

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attilay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Táviratok

A németek a 13. és 4. francia hadtestet megverték.

Budapest. A nagy főhadiszállás tegnap esti jelentésének kiegészítéseképpen a következőket közli: A 13. és a 4. francia hadtest és egy további hadosztály részei tegnap Noyontól délre döntő vereséget szenvedtek és 5 úteget vesztek. A csatavonalunk egyes állásai ellen intézett ellenséges támadások véresen összeomlottak. Hasonlóképpen visszautasítottuk a francia alpesi vadászok előnyomulását. A Vogézek láncolatánál a Breusch-völgyben a Rheims mellett levő Chateau-Brimont bevételénél 2500 foglyot ejtettünk, egyébként a nyílt csatában is szintén kerültek foglyok kezeinkbe és zsákmányoltunk lövegeket, de ezek száma még nem tekinthető át. (Miniszt. sajtóoszt.)

A keleti német hadsereg folytatja hadműveleteit.

A keleti hadsereg suvalki kormányzóságban folytatja hadműveleteit, egyes részei Osoviec vára ellen nyomulnak előre. (Miniszt. sajtóoszt.)

Dankl hadseregparancsa.

Budapest, szept. 18. A főhadiszállásról jelentik, hogy Dankl Viktor lovasági tábornok szeptember 11-én hadseregparancsot bocsátott ki melyben a következőket mondja: A derék első hadsereg egy rendkívül nehéz hadműveletet fényesen oldott meg. Kraszniknál és Lublin előtt az oroszokat döntőleg megvertük, aztán az erődítményszerű állásban elhelyezkedett ellenséggel két héten át éjjel-nappal harcban voltunk és miután az oroszok naponta újabb erősítéseket kaptak és végül legalább kétszer oly erősekké lettek mint mi, támadásainkat önként beszüntetjük, hogy a hozzánk csatlakozó többi hadseregünkkel vállatve tovább küzdjünk. A Taniev régió mocsarain és erdőin át való menetelés szintén óriási követelményeket támasztott veletek szemben hála kitartásunknak és szívósságunknak

e feladatnak megoldása is sikerült és az oroszok alig merészték a mi mereteinket megzavarni. A veretlen első hadsereg ma a számára kijelölt helyen áll.

Köszönetet mondok hőselkü első seregem valamennyi tagjának mindazért a cselekedetért, amit eddig minden irányban teljesített. A háboru eddig velünk szemben nagy követelményeket támasztott, ezek a követelmények a jövőben sem lesznek kisebbek, de ti, az első hadsereg katonái állhatatosan és eredményesen meg fogtok felelni, hazánk üdvére, ő felségének, fenkölt császárunknak és királyunknak dicsőségére. (Közli a miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A 15. orosz hadtest parancsnoka német hadbírótság előtt.

Berlin. A Wolf-ügynökség jelenti: Martos tábornokot, a tizenötödik orosz hadtest parancsnokát, aki elrendelte, hogy minden keletporoszországi helységet gyujtsanak fel csapatai és minden férfi lakost, ha nem is vett részt a harcban, ha készségesen kiszolgáltatta is az élelmiszereket és egyebeket, löjjenek agyon, láncra verve Halleba vitték, ahol hadbírótság elé fogják állítani. (Min. sajt.)

A franciák megalázó veresége.

Bécs, szept. 19. Neue Preie Presse szerint a németek Marue menti győzelmé nemcsak katonai esemény lesz, hanem egy nagyfontosságú politikai aktus. A francia nemzet nem fogja megbocsátani a köztársaság elnökének a megalázó vereséget (Miniszt. sajtóoszt.)

A segélyező bizottság ülése.

A segélyező-bizottság Erdélyi Gyula polgármester helyettes elnökléte mellett f. hó 15-én d. e. 11 órakor ülést tartott a bizottsági tagok megcsappant érdeklődése mellett. Nem tudjuk az érdeklődés hiányának okát, hiszen a bizottságra e súlyos időkbén még igen sok társadalmi kötelesség teljesítése hárulna és nagyon is kívánatos volna, hogy a bizottság a jótéti intézkedéseknek nemcsak egy körére terjesszen ki a működését. E végből tán helyenvaló lenne, a bizottsági tagok számának

a kiterjesztése és újabb erővel való kiegészítése. Erdélyi Gyula, a bizottság elnöke mindenekelőtt bejelentette, hogy a hadbavonultak itthonmaradt segélyreszorult családtagjainak segélyezésére alakult népkonyhák az államsegély beérkezése folytán a működésüket f. hó 4-én beszüntették s azok vezetői a számadásait beterveztették. A számadások indítványára felülvizsgálás végett a város számvéviségének adatnak ki. Odobasich Gyula, a segélyező bizottság pénztárnoka terjesztette elő ezután jelentését, amely szerint az eddig gyűjtött segélyösszegeből — a kiosztott pénzbeli segélyek és a népkonyhák részére szükségelt kiadások levonásba hozatala után — készpénzben 6319 K 39 f. maradványösszeg áll a bizottság rendelkezésére, amely összeget gyarapítani fogja az államsegélyre előlegül adott s visszautalásra váró ca 1200 koronányi összeg.

Dr. Kelemen József biz. tag indítványozza, hogy a fennmaradó egész segélyösszeg a munkanélküliek közt osztassék ki. Még nemrégiben, a népkonyhák felállítására előtt Kelemen dr. az egész segélyösszeget a hadbavonultak segélyre szoruló családtagjai közt kívánta felosztani. Müller József, Bernhart Ernő és Nemes József dr. felszólalásai után a bizottság elhatározta, hogy nem osztja fel az egész segélyösszeget, mivel a háborus állapot befejezte után igen sok segélyre szoruló lesz a városban és ezeknek segélyezése felel meg az adakozók intenciójának; azonban hihasít a rendelkezésre álló segélyösszegeből 1400 koronát a végből, hogy az a háboru folytán munkanélküliekké váltak segélyezésére fordíttassék. Az itt összesített segélynek kiosztását Kelemen József dr. és elnök által melléje kirendelendő biz. tagok eszközlik.

A munkanélküliek segélyezésén felül ismételtelen figyelmébe ajánljuk a bizottságnak, hogy működését más fontos jóléti intézkedésekre is terjessze ki. Első sorban az ideérkező sebesülteknek fogadására abban az irányban, hogy a sebesültek részére a vasuti állomásra való beérkezésükkor üdítő, frissítő italokról és élelmiszerekről gondoskodják. Nagyon lehangoló látvány, hogy minő mohó étvágygal kapkodják és fogyasztják el az ut fáradalmaitól és a szenvedésektől elcsigázottan beérkező sebesültek az egyes adakozók részéről feléjük nyújtott péksüteményt és egyéb ételmezt.

A bizottságnak volna dolga az első élelmezési segélyt ott a vasuti pályaudvaron a sebesülteknek nyújtani, mivel nagyon is hosszas idő telik el abba, a míg a sebesültek átvétnek, sebeik bekötöztetnek és végre a rendszeres eleséghez hozzájuthatnak. Ennek a várákozásnak és próbaidőnek nem szabad kitenni a sebesülteket.

A Vörös-Kereszt mindössze hét tartalék-kórházat létesített az országban, ezek közül egyet Baján. Ezen elhatározására bizonyára

döntő volt Baja város közönségének hazafias-sága és jótékonyágáról való jó hírneve. E jó hírnevünkhöz méltóknak kell mutatkoznunk ebből a szempontból is.

A bizottságnak figyelmébe ajánljuk még a sebesültek ételmezésének a folyósítását, meliorációját is. Ezt másutt a bizottságok eszközlik oly módon, hogy a sebesültek napi ételmezésének javítása céljából a napi kiadás-hoz pénzbeli segítséggel járulnak hozzá, illetve azt kiegészítik a saját segélyforrásaikból. Nálunk, a hol a természetbeni segélyezések tapasztalhatók, a jószívű közönségnek jótékonyágát a bizottságnak kellene szerveznie, hogy ily módon a sebesültek segélyezésük állandósíttassék és elhelyezésük széttagoltságánál fogva egyszersmind egyenlősíttassék.

A szükséges jóléti intézkedéseknek egyeb-ágaira még visszatérünk.

Képek a bajai kórházakból.

Ujból végiglátogattuk a kórházakat s ismét csak keresnünk kell a szavakat, hogy ne legyünk banálisak, mikor megelégedésünket és elismerésünket kell e lapokra bejegyezni!

Hála és elismerés elsősorban dr. Satraka Rudolf urnak, a bajai kórházak parancsnokának fáradhatatlanságáért és hatalmas munká-erejéért. Kitűnő sebész, mondják kollégái, kemény katona, mondják az alárendeltjei, jó ember, szólnak csöndesen a betegek.

Mit tehetnénk még hozzá mi ezekhez?

Városunk elismerése, a mi szerény dícséretünk és a sok derék fia hálaája az övék, dr. Satraka Rudolf ezredorvosé és gárdájáé.

*

Spital—kommandó—Befehl ment a kórházakban a zsidó vallású sebesültekhez. Az ezredorvos ur megengedi, hogy a közeli zsidó ünnepek alkalmával, az izraelita vallású katonák a felekezetükbeli családok meghívásait elfogadhassák és vendégszeretettel élvezhessék. Jelenti továbbá hogy az ünnepek tartamára a zsidó hitközség templomi üléseket ajánlott föl az izr. vallású katonáknak.

Több urinő elhatározta, hogy a bajai zsidó-kórházban az ünnepek beköszöntésekor ünnepi vacsorát főz a kórház lakóinak.

A Spital—kommandó—Befehlhez hozzáteszük, hogy a kórházak vezetősége szívesen veszi, ha egyes családok a könnyű betegeket, lábadozókat magukhoz fogadnak ápolásra, további gondozásra. Miután egyre újabb és újabb sebesült szállományok érkezése várható, a nagyközönségnek az ápolásban való általánosabb részvétele egyenesen kívánatos. Egyes jelentkezések máris történtek.

*

A lábadozó betegek között igen jó hangulat uralkodik. A gimnázium épülete előtt párosával sétálnak a legények és a téren, mely ilyenkor a könyv-vásár zsidójától volt hangos, most menyecskék, széles szoknyás asszonyok áldogálnak elemőzsiával felpakolva. A polgári iskola kertjében csoportosan heverésznek a fiúk, pipáznak, söröznek és amikor a nap kislüt, legkedvencebb szórakozásuk, hogy pózokba állnak az amatőr-fotografusoknak. Mikor pedig a nap már nem süt és eljön az este jótékony homályával és eljön a homályával és eljön a kapuzás is — a vitézek a vaskerítésen keresztül flörtölnek a lányokkal. Milyen furcsa és megható látvány ez a féltékeny ölelés!

Statáriális kivégzések a délvídeken.

Az első statáriális kivégzést — mint ezt a fehértemplomi Nera című újság jelenti — az elmúlt hét egyik napján hajtották végre Fehértemplomban. Egy jómódú zalainai malomtulajdonos Ádám Rada volt az első, akit statáriális uton végeztek ki. A malomtulajdonosnak az volt a bűne, hogy inasát, Kocsias Mirkót kitanította, hogy éjszaka fémjelekkel titkos tudósításokat adjon a szerbeknek. A fiatalkorú inas — saját vallomása szerint — augusztus egyik éjszakáján gazdája utasításait követve, tényleg fényjeleket adott a szerbeknek. A haditörvényszék mindkét vádlottat kémkedés büntetése miatt kötél általi halálra ítélte. Minthogy azonban nem találtak alkalmas hőhért, aki az ítéletet végrehajtotta volna a malomtulajdonosra nézve átváltoztatták golyó általi halálra, az inast pedig, aki még huszadik életévét sem töltötte be, tíz évi várfogságra ítélték. Szeptember nyolcadikán, délelőtt feltizenkét órakor a fehértemplomi katonai lövőtérren hajtották végre Ádámon a halálos ítéletet, nyilvánosan, nagy közönség jelenlétében.

A szerb hadseregnek a Szerémségbe való betörésének nyomán egyes délvídeki, szerb lakta községekben a hazaárulásnak és az elvetemült gazságnak oly tömeges jelenségei ütöttek fel fejüket, hogy e sötét bűnök a legnagyobb felháborodást és a legdrakóibb megtorló intézkedéseknek alkalmaztatását váltják ki minden hazafinak a lelkéből. A bácskai hazaárulókról és bűnhődésükről előző lapszámunkban már hírt adtunk.

Jarak és Sasica szerb lakossága szintén kémszolgálatot teljesített a szerb hadseregnek, amiért is a rögtönítélő bíróság közülük Iregen hetett kivégeztetett, a többi összes lakosságot pedig Eszékre internálta.

A betajnicaiak ellen, kik rablással vannak vádolva, legszigorubb katonai büntető eljárás indult meg és a rögtönítélő bíróság a péterváradai gyakorlótérre már összeült.

A bácsmezei Felsőkabolon az ottani szerbek megtámadták a községben időző és katonai célokra kocsikat rekviráló katonáinkat és hangosan kiabáltak:

„Ha kocsikra van szükségetek, menjetek magyar falvakba, ez Szerbia.”

Katonáink a főcinkosokat hamarosan összefogdosták és tetten ért hazaárulásról lévén szó, a főcinkosok közül kettőt: Markov Ninka és Markov Dusan felsőkaboli szerbelet a vezénylő tiszt parancsára a község szélén nyomban agyonlőtték.

Ugyanez a sors jutott osztályrészül egy harmadiknak, — akinek a személyazonosságát nem sikerült megállapítani — aki hamis igazolvánnyal bujkált a nép között és izgatta azt a mi katonáink ellen.

Ha ezeket a statáriális, sőt még ennél is gyorsabb agyonlövésnek nem térítik észre a szerb lakosság fanatikusait, úgy nem marad más hátra, mint mindaddig folytatni a megtorlást e véres, de igazságos és megérdemelt utját, míg egyetlen hazaáruló is akad Szent István országában.

Festmények kiállítása

ajándékoknak igen alkalmas eredeti magyar és külföldi festőművészek munkái. Megtekinthetők:

Kollar A. könyvkereskedésében.

Tábori posta.

Tábori tüzek mellett vagy a tábor sötétjében, gyertya pislákoló világánál leveleket írnak a fiúk. Hevenyészett, kusza sorokat az ütközet előtt, vagy a kürdelme után, melyekben a sorok között ott lüktet az ő nagyszerű átlései izgalma és ott ég a sorok minden betűjében az ő lelkesedésük.

Idehaza türelmetlenül várjuk e sorokat és örvendező arccal hordozzuk körül, megmutatjuk, azután gonnosan eltelesszük a drága irásokat, e nagy idők egyszerű és kedves dokumentumait.

Mihozzánk is számos levél érkezett a táborból, szerető szavak baráthoz, kedveshez, aztán gyönyörű beszámoló a nagy harcokról, szép haditettekről. Valamennyi irás között a legnagyszerűbb mégis az a sürgöny, amelyet tegnap este adtak szájról-szájra, csillogó szemekkel, szinte irigyelve az apa örömet, kihez a nagyszerű üzenet érkezett:

„Egy brigádot az oroszok ellen diadalra vezéreltem, kitüntetésre terjesztettek elő.”

„Haláltmegvető, rettenthetetlen bátorságáért, ügyes, körültekintő hadvezetésért és önálló elhatározásért.”

igy szól az előterjesztés szövege.

Az üzenetet a bajai Sch. F. vezérkari ezredes küldötte apjához. A fiatal vezérkari ezredes csapatszolgálatra rendelték és működését a csapatoknál ily fényes haditettel kezdette meg.

Őszinte örömmel veszünk részt az apa örömében és üdvözlésünket küldjük kitűnő földinkhez.

Adományok.

A bajai vöröskereszt tartalékkórház részére befolyt pénzbeli adományok: Özv. Müller Péterné 2 k, özv. Schön Antalné 20 k, Uránia mozgószínház második gyűjtése 21 k. 70 f, Fischer Béla tanudija 11 k. 60 f, Csefkó Amália 2 k, Iskolánővérek 12 k, dr. Pollerman Arturné 3 k, Popovits Sándor 60 f, Lévainé 2 k, N. N. 3 k, dr. Puskás Dezsőné 10 k, Böhm 14 k, dr. Nádas Eerenecs 10 k, Bodicsi Sándorné 10 k, Független Újság 5 k, Kovács Gyula 5 k, Egy dávodai asszony 2 k, Grünhut Miksa 100 k, Somogyi Jánosné 20 k, N. N. 5 k, dr. Reiser Péterné 3 k, Vojnits Dániel 1 k, Marton Imre 1 k. 40 f, Urhegyi Jenő 5 k, Grünvald Izsákné 5 k, Braunberger nővérek 15 k.

Fogadják a nemesszívű adakozók emberbaráti jótékonyágukért a vöröskereszt egylet választmányja részéről ezuton is kifejezett hálás köszönetét.

*

A császári és királyi csapatkórház

Szent Antal-utcai polgári iskolában elhelyezett osztály vezetősége hálás köszönetet mond az eddig beérkezett jólelkű adományokért: Élelmiszert, ilalt, gyümölcsöt, szivart és cigarettát adományoztak: Reisz Etus élelmiszer, Pendl Fanni 2 mákos kalács, bor és cigaretta. Pfáler Mariska 4 dióskalács. Müller Józsefné 3 mákoskalács. Klein Emilné 3 kalács. Witzhum József 1 rud szalámi, Bagi Józsefné sütemény és tej. Fischhoff Samu cigaretta. Özv. Jung Józsefné sütemény, bor, cigaretta. Pécsy Jénosné sütemény. Dr. Makray Lászlóné borjú pecsenye és 1 kalács. Reich Béláné és Löwy N.-né paprikás 88 emberre. Wiesel Sándorné

és Deutsch Mátvás páprikás és tészta 88 emberre. Özv. Sárdi Jánosné 1 hordó sör. Király Géza gyümölcs és cigaretta. Tüske Jánosné egy kosár töpörtyű, egy kosár zöldpaprika, 4 liter tej. Müller Józsefné 1 kosár szilva, 8 kenyér. Dr. Klénánca Györgyné 4 fonottkalács Czingel Gézáné sültcsirkék, 1 kenyér és 200 cigaretta, 100 tábori lap és gyújtó. Sági Ádámné 5 kalács. Werner Adolf dr. 100 emberre turós és almásrétes. Tury Mátvásné 4 dióskalács. Dr. Rósenberg Samu 2 zsák alma. Fleischmann Benő 4 kiló rizs. Polyákné Helczinger Jozefin 9 doboz kétszersült, 9 doboz piskóta és 9 üveg málnaszörp. Witzthm Józsefné 2 tál disznósajt és kenyér. Antoni Sándor gyümölcs. Dr. Beczássy Gyuláné 4 üveg bor. Fleischmann Benő 4 kiló rizs. Özv. Popovics Péterné sütemény. Scöffler Teréz 6 liter tej. Mayer József szalonna. Wiland István gyümölcs, kenyér. Özv. Herzfeld Jakabné gyümölcs és kenyér. Maschanski Miksáné 7 liter tej. Szabó Györgyné 2 kalács. Fischer Béláné 4 tál turólepény. Hildenstab Rezsóné 1 üveg pálinka. Dr. Bruszt Lázárné 1 kosár barack.

Fejvankost és fehérneműt adományoztak Reisz Etus fehérnemű. Özv. Tóth Antalné 3 vankos. Fischer Béláné 24 zsebkendő és 7 férfing. Rosenfeld Henrikné 3 vankos. N. N. 7 zsebkendő és kis párnák. Müller Józsefné 4 lavór és 8 evőtál. Farkas Mihály 12 tányér. Király Géza kis párnák. Eystein Helén ragtapasz és jodiformos gaze. Klein Emilné 10 méter gáz. Müller Józsefné 10 méter gáz. Dr. Klénánca Györgyné 4 kis vankos, 8 törülköző, 1 dominó. Kral Károlyné 2 kisivankos. Bu geisberger Anna és Eibhardt Teréz 1 kis vankos huzatokkal és 2 2 törülköző kendő. Hubert János 6 férfing 18 zsebkendő. Sági Ádámné 4 párna. Pere Kataián 2 párna. Rauschenberger Ferencné cigaretta. Özv. Herzfeld Jakabné 20 korona. Popovics Ilonka 5 kis párna. Gál Lajosné 1 kis párna. Özevgy Herzfeld Jakabné 3 kis párna. Szeile ékszerész 8 férfing. Buttererné 2 kis vankos. Dr. Bruszt Lázárné 4 férfing.

H I R E K.

— **Egy sebesült színész.** Thuróczy Gyula szomorú sorsáról értesülünk, aki Nádasy szabadka bajai színtársulatának volt tehetséges fiatal hősszerelmese és a nyáron hadbavonulásáig Baján működött. A tehetséges színész néhány nappal ezelőtt sebesült meg Galiciában egy srappell tépte össze a fél arcát. Emiatt valószínűleg örökre le kell mondania a színpadról. Most súlyos sebekkel fekszik egyik budapesti helyőrségi kórházban. A szomorú eset a szegedi színtársulat egy kedves tagját Sinkó Gizit is súlyosan érinti, mert a hadbavonulás előtt egy-két nappal esküdtek egymásnak örök hűséget.

— **Mi történt Pancsova vidékén.** Erről a kedves dunamenti városról is sokat beszéltek az elmúlt héten kapcsolatban a szerbek most már elintézett betörésével. Már megállapítást nyert, hogy tulajdonképpen mi is történt Pancsován, ahonnan a polgári lakosság a mi nap elköltözködött ideiglenesen. Pancsovától délre a Duna több ágra oszlik. Minden ilyen ág, illetve két ág egy-egy szigetet ölel körül. A szerbek egy ilyen kisebb szigetet szállottak meg tüzéséggel és erről a szigetről lövöldöztek a várost, még pedig hatástalanul. Pancsova

polgármestere erre közhírré tette, hogy főleg az asszonyok és gyermekek hagyják el várost egy-két napra. Ez meg is történt. Ma már teljesen helyreállt a nyugalom és a menekülő visszatértek otthonaikba. Joanovich Sándor kormánybiztos ugyanis szeptember 13-án délelőtt értesítést kapott a mi hadseregünk vezetőségétől, hogy a Borcsa és Bányos községeknel áttört szerb katonaságot csapataink teljesen megsemmisítették.

— **A bajai állomásfőnökség közli,** hogy a csapatszállításban beállott szünet alkalmas arra, hogy a felek a téli szénszükségletüket most fedezzék. A szükséges kocsik kiállítása a lehetőséghez képest az állomásokon meg fog történni. Felkéri tehát a t. szénszállítással foglalkozó feleket, kereskedőket, illetve gyárakat és vállalatokat, hogy a téli szénszükséglet beszerzése iránt megrendeléseiket már most sürgősen tegyék meg, nehogy később beállható forgalmi korlátozás s nagyobb kocsihány a szállítást lehetetlenné tegye.

— **Hogyan bánunk a kezünkbe került ellenséggel.** A mi szerbünk, a fogoly Milia csevics Milán, a III. szerb gyalogezred kapitánya elutazott. Súlyos lőt. sebbel érkezett Bajára és egy heti gondos ápolás után állapota annyira javult, hogy továbbállításra lehetővé vált. Miliacevics Milán kapitánynak esete szép példája annak, hogy mily nagylelkűek tudunk lenni a kezünkbe került ellenséggel. A fogoly kapitány, harcias külseje és számos sebei dacára, melyeket a rég lezajlott bulgár-szerb háboruban szerzett, civiléletében békés tanár. Csendes és békés, már amennyire egy szerb békés tud lenni; legfőképp, ha a Narodna Obránának volt tagja. Mikor a továbbállításra a parancs megérkezett, a szerb kapitány megölelte és megcsókolta szobatársát K. O. kapitányt, ki fogságában barátságával ajándékozta meg és a figyelemnek minden jelével elhalmozta. (A szerb kapitánynak, ki lerongyolt uniformisban érkezett Bajára, még a saját, csukaszürke kabátját is odaajándékozta.) A két ellenséges kapitánynak a bucsúja, kiket a bajai zsidókórházban hozott össze sorsuk, csakugyan megható és nem banális jelenet volt. A pályaudvaron megegyeztet tört németiséggel hálálkodott a gondozásért, az ápolásért és a részvétért, amit neki nyújtottak és végül Szegő hadnagyot, aki az állomáshoz kísérte, megölelte és megcsókolta. Miliacevics Milán, a III. szerb gyalogezred kapitánya nem lesz többé ellensége a magyar nemzetnek.

— **Vásárló híre.** A rendőrkapitányság közhírré teszi, az érdekeltek részéről leendő tudomásvétel végett, hogy a korcsmárkól- és pálinkamérésekről szóló szabályrendelet 5. §-ában biztosított jognál fogva megengedi, hogy a vendéglősök-, korcsmárosok- és kávéosok üzlet-helyiségüket úgy bel- mint a külváros részeken, a folyó hóban tartandó országos vásár alkalmával, azaz 1914. évi szeptember 19-ről szeptember 20-ára és szeptember 20-ról szeptember 21-re átmenő éjjeli nyitvatarthassák s azokban reggeli 3 óráig zenélthessenek.

— **Kérem a jótékony egyesületek vezetőihez.** Országszerte folyik a társadalmi mozgalom, hogy vitéz hadfiaink a hűvösebb időjárás beálltával érmelegítőikkel és ugynevezett hősapkákkal ellátassanak. Városunkban is száz meg száz női kéz dolgozik a szeretet munkáján, de nagy akadályt képez, hogy még pénzért sem lehet kellő mennyiségű gyapjufonalat beszerezni. Dr. Purgly Sándor főispán ur öméltségének mindenre kiterjedő figyelme oda irányult, hogy ez a hiány pótolassék.

Felhívom tehát mindazokat, kik ily gyapjufonalat beszerezni óhajtanak, hogy az igényelt mennyiséget Schwarzinger Sándor tb. irodatisztnél (városi székház, emelet, 7. számú szoba) a hivatalos órák alatt bejelenteni sziveskedjenek. Egy kilogramm gyapjufonalnak ára 6—10 korona közt váltakozik. Minthogy különösen az iskolákban sok leánytanuló van, kiknek szülei anyagi áldozatokra nem képesek, de azért a hazafias munkában részt óhajtanának venni, felkérem a jótékony egyesületek vezetőit, hogy a mozgalom irányítását vegyék kezökbe és gyűjtés vagy önkéntes adományozás útján tegyék lehetővé a szegénysorsú családoknak is, hogy a kiválóan nemes célt kézimunkájukkal elősegíthessék.

— **Túszok Zomborban.** Dr. Fehér Lőrinc zombori polgármester falragaszokon értesíti a város közönségét, hogy a zombori állomás parancsnokság — hivatkozással a péterváradit hadtestparancsnokság 223/Op. N. 1914. szám alatt kelt rendeletére — Zombor város lakosai közül a következőket jelölte ki túszokul: dr. Lallosevits János ügyvéd, dr. Nikolics György ügyvéd, Novákovits Izidor ny. felsőkereskedelmi iskolai tanár, Gavrilovits Milutin gör. kel. szerb lelkész, Branovacski György temetkezési vállalkozó, Polzovits István földbirtokos, Kovácsics Uros földbirtokos. Igyuski Vuica földbirtokos, Ovcin István földbirtokos, Szimendits Száva földbirtokos, Masits Novák földbirtokos, Gradits Mátvás szatócs. A katonai hatóság a város lakosságának eddigi nyugodt és hű magaviseletére való tekintettel a túszokul kijelölt egyének őrizetbe vételét nem kívánja. Ha azonban a lakosság a katonai intézkedések ellen lázadna és hűtlen magatartásával a katonaság működése elé akadályokat gördítene, a túszokat a katonai hatóság elfogatja és azonnal kivégezti. A túszok névsorát a zombori katonai állomásparancsnokság terjesztette a péterváradit hadtestparancsnokság elé, a mely azt a fenti rendelettel jóváhagyta.

Főhívás a gyümölcsstermesztőkhez. A m. kir. földm. miniszter köztudomásra juttatta, hogy a mai háborus helyzetben mennyire fontos megkönnyítenünk a tél folyamán különben is több gondot és nehézséget okozó közlekedést azzal, ha abba a gyümölcs- és zöldségkonzervek használatát beillesztjük. Most az említett termények bőségének idején sok olyan gyümölcs és zöldségféle kallódik el, mely későbbben a legégszesegebb táplálékul szolgálhat. Éppen ezért felhívja a kertészség iskolai igazgatósága a helybeli gyümölcsstermesztőket, hogy akinek tömegesebb szilva, vagy másféle gyümölcsstermése van, amit nyersen nem tud értékesíteni, raktározza el, mint aszalványt és lekvárt tére. Az aszalvány készítésre, ha az illetők tüzelőanyagot adnak, a kertészség iskolai aszaló készülékeit bármikor díjtalanul használhatják. Az erre vonatkozó bővebb felvilágosítást készséggel megadja Németh József a kertészség iskolai igazgatója.

Régi hazai biztosító részvénytársaság ki főleg baleset és szavatossági biztosításokkal foglalkozik, agilis és megbízható

Óvadékképes képviselőt

keres Baja és vidékére. Jelenlegi állomány, — mely még nagyban fejleszthető — körülbelül évi 20000 korona. Kimetítő ajánlunk »Szeged postafiók 55.« címre intézendők. 1958

Aranyat—vasért.

A fáradszatólan hölgybizottságnál újban adakoztak:

Reich Károlyné kis arany fülönfüggő, 1 drb kis arany szuszu és 10 K készpénz, Vujkovits Irmin 1 drb köves aranygyűrű, Csipő Lajosné 1 drb aranyziv és 1 drb aranyozott medalion Preisz Bólané egy drb arany karcsat, Mentényi Sándorné 1 drb arany fülönfüggő és 1 drb brostű, Mentényi Czunczika 1 drb aranygyűrű 1 drb kis arany óralánc és 1 drb ezüst Mária tallér, Allaga Ottóné 2 drb ezüst kézelőgomb, 1 drb zöldköves aranyfüggő, 1 drb ezüst kulcsartó, arany és ezüst törmelék, ezüst sarkok, Boros Margitka 1 pár arany karika függő, 1 drb ezüst Máriás tű, ezüst és arany törmelék, Szabó Istvánné 1 drb aranygyűrű, ifj. Reich Béla 10 K készpénz, Reich Juliska 1 drb aranygyűrű és 1 drb aranylánc, Milkó Mátyásné 5 K készpénz, özv. Milkó Vilmosné 2 drb arany kézelőgomb, Peschke Károlyné 2 drb aranygyűrű, Weidinger Benőné 1 drb aranylánc 1 drb kis aranyzsuszu 1 drb arany brostű és 1 drb 5 frankos arany, Weidinger Weidinger Bekő 1 drb aranygyűrű, 1 drb aranygyűrű és 1 drb aranylánc, Deutch Bólané 1 drb aranygyűrű és 1 drb aranylánc, Pirgly Károlyné 1 drb aranykarcsat, 1 drb arany kövesgyűrű, Prigly Giz 2 drb köves köves aranygyűrű, Paczák Bősi 5 K készpénz, Rohonczy Elemér 5 K készpénz, Rohonczy Etelka 5 K készpénz, Bruszt József 1 drb aranygyűrű, Mikolics Mihály 3 drb arany köves gyűrű, 2 drb aranyfüggő, ezüst törmelék, 1 kis aranyziv és 1 K készpénz, özv. Reich Salamonné 5 K készpénz, dr. Frank Vilmosné 5 K készpénz, Fenyvesi Elek törmelék arany és 5 K készpénz, Hesser Gyuláné 20 K készpénz, Andreanszky Bősi 5 K készpénz, dr. Werner Adolf 20 K készpénz, Peschke Julia 1 drb aranygyűrű és törmelék, Mittler M. 5 K készpénz.

Főmunkatárs:
dr. POLLERMAN ARTUR.

Faeladás!

Lőkertben a szél által kitért és kivágott 15 és fél öl kemény és lágyfa (hasáb és gömbfa beölelve) valamint tuskók, rőzsék és 53 db akác oszlop (szerszámfa) nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek 1914. szept. 20-án d. u. 2 órakor a Lőkertben apróbb részletekben el fog adatni.

Baja, 1914. szept. 16.

Jársulati Elnökség.

Az Alföldi Gazdasági Egyesület

„Széchenyi”

fiúnevelő és tanintézet. Budapest legelőzségesebb és legszebb helyén a Dunaparton, a Parlament mellett. V. Személynök- és Markó-utca sarok. Telefon 152-64.

Felvez elemi-, közép- és felsőiskolai rendes- és magántanulókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. Legmodernebb berendezés. Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Prospektus. 1937

INTERNATUS

BOHN FÉLE SZEGEDI

Deák-Otthon

Szeged, Tisza Lajos-körút 43.

Az internatus felvez főgimnaziumi, főreáliskolai, felsőkereskedelmi és polgári iskolai tanulókat vallás és nemzetiségi különbség nélkül. A növendékek szaktanárok felügyelete alatt állnak. Az internatusnak kitűnően berendezett kétemeletes palotája minden iskolához közel esik. Magántanulók szakszerű oktatásban részesülnek. Felsőkereskedelmi iskolai tanulók minél előbb küldjék okmányaikait. Ellátás évi 500 kor. Táviró cím: Bohn Internatus. Tájékoztatót küld BOHN KÁROLY igazgató. 1935

Ertesítés

a hadbavonultak családjainak állami segélyezése ügyében.

Ertesítem a hadbavonultak gyámlolt nélkül maradt családtagjait, hogy az állami segélyre igényvel bírók folytatólagos összeírásával, valamint a zombori m. kir. Pénzügyigazgató-szék től folytatólag beérkezendő fizetési könyvecskék kiosztásával, valamint a segélyezendő családokban a segélyezés tartama alatt beálló változások nyilvántartásának vezetésével s általában az állami segélyezés ügyével kapcsolatos teendők ellátásával mai naptól kezdve dr. Reiser Antal tb. tanácsnok urat bízom meg. Az igényjogosultak tehát a fent nevezett tisztviselő urnál (városi székház földszint 32. szám) naponként délelőtt 10—12 óráig jelentkezzenek.

Baja, 1914. szeptember 17.

Polgármester helyett:
Erdélyi, főjegyző.

Ad. 18724./1914. kig. sz.

Hirdetmény.

A zombori m. kir. pénzügyigazgató-ság által az 1914. évre 48477./1914. II. szám alatt érvényesített Baja város területére kivetett I—II. oszt. kereseti adókat, magukban foglaló lajstromok a városi adóügyhivatalnál folyó évi szeptember hó 19-től szeptemb. hó 29-ig 8 napi közszemlére kitéve vannak.

Miről a lakosság azzal értesítettik, hogy a fenti napok alatt a kivetéseket megtekintheti s az 1883. évi XLIV. törvény 16. §-a alapján mindenki, akinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólamlással élhet.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a kérdéses adóval nem első ízben vannak megróva, a közszemlére történt kitével követő 15 nap, az adóókra nézve pedig az adónemek az adókönyvecskéikbe történt bejegyzést követő 15 nap.

Ezuttal is figyelmeztetem a saját érdekében az adózó közönséget, hogy adókönyvecskéjében eddig a kivetett f. évi adókat a városi adóhivatalban irassa elő, hogy a netán sérelmes kirovás ellen kellő időben jogorvoslattal élhessen.

Baja, 1914. évi szeptember hó 15.

Kerék Illés,
tb. tanácsnok.

Ad 19428./1914. kig. sz.

Hirdetmény.

A zombori m. kir. pénzügyigazgató-ság által az 1914-ik évre 87281./II. 1814. sz. alatt érvényesített Baja város VII. ker. szállásvárosi házadókat, magukban foglaló lajstromok a városi adóügyhivatalnál f. évi szeptember 19-től szeptember 29-ig 8 napi közszemlére kitéve vannak.

Miről a lakosság azzal értesítettik, hogy a fenti napok alatt a kivetéseket megtekintheti s az 1883. évi XLIV. t. c. 16. §-a alapján mindenki, a kinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólamlással élhet.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a kérdéses adóval nem első ízben vannak megróva, a közszemlére történt kitével követő 15 nap, az új adóókra nézve pedig az adónemek az adókönyvecskéikbe történt bejegyzést követő 15 nap.

Ezuttal is figyelmeztetem a saját érdekében az adózó közönséget, hogy adókönyvecskéjében eddig kivetett f. évi adókat a városi adóhivatalban irassa elő, hogy a netán sérelmes kirovás ellen kellő időben jogorvoslattal élhessen.

Baja, 1914. évi szeptember 15.

Kerék Illés,
tb. tanácsnok.

ad 19423/1914. kig. szám.

Hirdetmény.

A zombori m. kir. pénzügyigazgató-ság által az 1914. évre 87281./II. 1914. szám alatt érvényesített Baja város VIII. ker. homokvárosi házadókat, magukban foglaló lajstromok a városi adóügyhivatalnál folyó évi szeptember hó 19-től szeptember hó 29-ig 8 napi közszemlére kitéve vannak.

Miről a lakosság azzal értesítettik, hogy a fenti napok alatt a kivetéseket megtekintheti s az 1883. évi XLIV. törvény 16. §-a alapján mindenki, akinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólamlással élhet.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a kérdéses adóval nem első ízben vannak megróva, a közszemlére történt kitével követő 15 nap, az új adóókra nézve pedig az adónemek az adókönyvecskéikbe történt bejegyzést követő 15 nap.

Ezuttal is figyelmeztetem a saját érdekében az adózó közönséget, hogy adókönyvecskéjében eddig kivetett folyó évi adókat a városi adóhivatalban irassa elő, hogy a netán sérelmes kirovás ellen kellő időben jogorvoslattal élhessen.

Baja, 1914. szeptember 15.

Kerék Illés,
tb. tanácsnok.

Fizetése képtelen

cégek kiegyeztetésének keresztülvitelét elvállalja LÁSZLÓ ZSIGMOND hitel-tudósító és egyeztető irodája SZABADKA BUDAPEST. — Jrásbéli meghívásra saját költségemen odautazom, mely esetben a levelezés Szabadkára intézendő.

1956